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СТАНОВИЩЕ 

От професор д-р Анифе Исмаилова Ахмедова,  

СУ „Св. Климент Охридски“ – Факултет по химия и фармация, член на научното жури 

съгласно Заповед на Ректора на СУ „Св. Климент Охридски”№ РД-38-11/07.01.2025 г.  

 

Относно дисертационния труд на Иван Русанов Бенков 

На тема „Екометрична оценка на качеството на повърхностни и отпадъчни води с 

помощта на индекс за качество на водите (WQI)“ 

за получаване на образователната и научна степен „доктор“ - Професионално 

направление: 4.2 „Химически науки“, Научна специалност „Аналитична химия“ 

 

Дисертантът Иван Русанов Бенков разработва представения труд като докторант на 

самостоятелна подготовка към Катедра „Аналитична химия“ на ФХФ на СУ с научен 

ръководител проф. д-р Стефан Леонидов Цаковски за периода декември 2023 – декември 

2024, когато е отчислен с право на защита. Дисертационният труд обхваща 78 страници, 

включващи 16 таблици, 19 фигури и 89 цитирани литературни източници. Организиран е в 

седем части, а именно: Увод, Актуалност и състояние на интегралната оценка на водите, 

Цел и задачи на дисертационния труд, Използвани методи, Оценка на обекти от околната 

среда, Приноси на дисертационния труд, Публикации, включени в дисертационния труд, и 

Литература. 

Направеният преглед на състоянието на проблема относно методите за оценка на 

качеството на водите и наличната нормативна база за тяхното категоризиране дефинира и 

необходимостта от провеждане на предложения хемометричен анализ. Тъй като 

управлението на водите е многокомпонентен процес, който изисква събиране, обработка и 

анализ на големи масиви от мониторингови данни, предложеният в дисертационния труд 

хибриден подход е много добър пример за адекватна оценка качеството на водите в 

изследваните водни тела. Описани са разработените и прилагани методологии за 
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изчисляване на индекс за качеството на водите (Water quality index -WQI)“ в различните 

им варианти. Предпочетеният в настоящата работа индекс за качеството на водата е 

разработеният от Канадския съвет на министрите на околната среда Индексът CCME WQI 

(Canadian Council of Ministers of the Environment), тъй като оценява качеството на 

повърхностни води на определено място и в определено време с една стойност, като се 

вземат предвид приетите прагови стойности на показателите за качество на водата. Така 

фокусът е сведен до основната цел, а именно разработването и представянето на хибриден 

подход за оценка на качеството на повърхностни и отпадъчни води, включващ индекса за 

качество на водите и многовариационни статистически методи. Ясно дефинираните 

конкретни задачи за изпълнение са позволили и успешното изпълнение на целта.  

Извършена е оценка на качеството на водите във водосбора на река Струма, България, 

след статитистически анализ на огромен масив от данни, събирани от 30 пробовземателни 

станции за 12 годишен период от задължителния мониторинг на качеството на водите 

(2010–2021 г.). С приложения хибриден подход за оценка на качеството на 

повърхностните води, чрез използване на канадския модел на индекс за качество на водата 

(ССМЕ WQI) и анализ на главни компоненти (АГК), са идентифицирани природните и 

антропогенни фактори. Проведена е и оценка на качеството на отпадъчни води, след 

пречистването им в пречиствателни станции за отпадъчни води (ПСОВ), като за целта е 

разработена и приложена методология за определяне на Индекс за качество на отпадъчни 

води (WWQI) с използване на три варианта за определяне теглата на параметрите, 

включващи набор от физикохимични параметри, специфични замърсители, приоритетни 

вещества и общи показатели за качество на отпадъчните води, като са приложени. 

Описанието на резултатите е ясно и изчерпателно, което позволява да се изтъкнат и 

основните приноси на работата. Резултатите са обобщени в 3 извода и са дефинирани 4 

основните приноси на дисертационния труд. Може да се очаква, че резултатите от 

изследването биха били полезни за органите по управление на водите в България за 

подобряване на качеството на повърхностните води и на пречистените води от различните 

ПСОВ, както е изтъкнато като крайния принос на дисертацията. 

Дисертантът е съавтор на 2 научни публикации в специализирани международни 

списания с импакт фактор, които описват резултатите от работата. По публикацията от 
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2023 г. са забелязани 17 цитата, което е безспорен показател за актуалност на тематиката. 

Резултатите по дисертацията са докладвани на 7 научни конференции и семинари. С това 

минималните национални изисквания са изпълнени. 

Нямам въпроси и критики към дисертанта.  

ЗАКЛЮЧЕНИЕ  

Дисертационният труд съдържа приноси към разработване и прилагане на методология 

за определяне на качеството на повърхностни и на отпадъчни води чрез интелигентно 

използване на комбинация от статистически методи за анализ на огромен набор от 

мониторингови експериментални дании. Представените в дисертацията резултати 

съответстват на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република 

България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответните Изисквания на 

ФХФ на СУ. Авторефератът точно и кратко отразява резултатите, описани в дисертацията. 

Няма сигнали за наличие на плагиатство. 

Въз основа на това убедено изразям положително становище по представения 

дисертационен труд и предлагам на почитаемото научно жури да присъди 

образователната и научна степен „доктор” на Иван Русанов Бенков.   

 

17/02/2025 г.                                                         Изготвил становището: ................................. 

професор д-р А. Ахмедова 


